

周口示范区公安分局：

反诈进校园 守护“开学季”

□东方今报·猛犸新闻记者 田林
通讯员 王向东

3月初，辖区学校陆续开学，周口示范区分局把反诈教育作为新生入学的“第一课”，开展了形式多样的防范电信网络诈骗宣传教育活动。

3月1日，开学第一天。按照分局的部署，派出所民警们早早来到学校，一方面维护入学期校园的秩序平稳，一方面向学生或家长推广安装“金钟罩”反诈平台。在某大学的课堂上，辖区民警周坤为学生们上了一堂生动的

反诈教育“第一课”，大家通过扫描警方提供的二维码，关注“金钟罩”，完善信息后该程序会及时获取所在地用于分配归属公安单位，其“守护家人”功能可以添加家属，通过完善家属信息，可完成关联，此程序将对手机开启防骗模式，实时提醒诈骗短信及电话。

在“金钟罩”的推广安装中，文昌派出所集中全所警力，逐小区、逐户、逐人推进，提高注册效率，增加注册覆盖面。3月初，派出所又来到了辖区中小学、幼儿园，在学生家长中间专门开展了

反诈宣传及反诈平台的推广注册，目前，该所的“金钟罩”注册率始终在分局位于前列。

结合大学生易于接受新事物的特点，分局采取喜闻乐见、通俗易懂、易于接受的宣传形式，在开学伊始，就集中开展了防网络电信诈骗宣传活动。目前，分局辖区内“金钟罩”注册已经覆盖24000余人，受保护人群达到35000余人。春季开学期间，先后组织警力60余名，在5所大中专院校、20余所中小学开展反诈宣传教育。①

周口红开公安分局：

节后迅速收心归位 连破两起现行盗窃案件

□东方今报·猛犸新闻记者 田林
见习记者 王士伟 通讯员 苗永朝

春节过后，周口市公安局经济开发区分局民警紧盯“平安守护”专项行动和“三川利剑”集中会战工作目标，不等不靠、主动出击，节后上班四天，连破2起现行盗窃案件，再次掀起了打击破案会战高潮。

2021年1月28日，辖区某村王姓村民报警称放在其家中的两轮电动车被盗。该局刑侦大队接警后，迅速组织精干警力开展案件调查。侦查民警通过调取沿途监控，一路顺线追踪，在一路口民用视频监控里捕捉到犯罪嫌疑人清晰脸部图像。民警通过走访辖区群众和社区民警辨认，于2月19日成功锁定辖区某村盗窃前科人员郑某民。但在对其蹲点抓捕过程中发现其长期在外租房居住，侦查民警随即改变抓捕方案，在辖区派出所社区民警的协助下，成功将郑某民抓获。经讯问，犯罪嫌疑人郑某民对自己入户盗窃电动车的事实供认不讳。目前，犯罪嫌疑人郑某民已被刑事拘留，案件正在进一步办理中。

2021年2月20日8时许，辖区群众苏某报警称停放在自家门口的两轮电动车被盗。辖区派出所民警接警后，随即开展调查工作，通过调取案发现场周边及犯罪嫌疑人沿途逃走监控视频信息，顺路追踪至犯罪嫌疑人杨某家中，于21日中午在杨某家中成功将其抓获，并在家中现场查获被盗电动车。面对事实证据，杨某对自己盗窃电动车的犯罪事实供认不讳。目前，犯罪嫌疑人杨某已被刑事拘留，案件正在进一步办理中。①

弱女子遭遇家暴急求助 好民警铁腕出击保民安

□东方今报·猛犸新闻记者 于艳彬
通讯员 张尚兰 延艳军

“要不是民警及时处理和热心指点，保护了俺娘俩人身安全，现在还不知道是什么样”。在三八节即将来临之际，提起春节前遭遇家暴的情景，滑县新区某居民小区的王女士还有些心有余悸。

1月26日7时许，王女士与丈夫刘某因琐事发生口角，刘某恼怒之下将儿子王某再砍伤，并用刀背拍打上前劝阻的王女士后脑。

接警后，滑县公安局新城派出所民警携带单警装备迅速赶到现场，并将刘某带回所内。王女士哭诉，自己十年前带儿子王某再与刘某组成新的家庭，婚后育有一女。刘某脾气暴躁，没有正当职业，遇到不顺心的事就向母子三人发泄情绪。十余年来，母子三人一直生活在恐惧紧张的氛围里，每天都战战兢兢。

经过调查，办案民警依法对涉嫌故意伤害的刘某做出行政拘留十日，并处罚款处罚。案件告一段落，但王女士仍愁眉不展，心事重重。原来她内心不愿意再和刘某继续生活，又担心刘某拘留期满后回家再生事端。看着左右为难的王女士，谙熟法律的副所长韩磊想了一个办法，建议王女士向滑县人民法院申请人身保护令。2月10日，滑县人民法院以裁定形式发出了《反家庭暴力法》实施以来滑县首份人身安全保护令。①

辅警刘岩：拼搏诠释激扬的青春

怀揣英雄梦的90后青年刘岩，从少年时期心中就有一个警察梦。2019年10月，他正式换上了藏蓝装，成为安阳市公安局北关分局的一名辅警。从警以来，一直用认真的态度和扎实的行动保卫着安阳市北关区的一方安宁。

“只有把居民当亲人，把居民的大事小情当成自家的事儿办好、办妥，社区辅警才能走进居民心里，才能获得他们的信任和支持”。刘岩常常这样说。从警1年多来，他用点滴平凡践行着“一心为民”的铮铮誓言。

2020年7月，刘岩来到曙光路派出所，协助从事社区警务工作。在“零经验”的情况下，刘岩积极向经验丰富的民警请教，增强业务能力，同时深入社区了解村情民意，知晓乡村民俗，掌握群众语言和心理。主意多、办法实、处事公道，让他成为辖区群众信赖的“小辅警”。

近年来，刘岩化解矛盾纠纷300余起，做到了矛盾不出社区、化解在基层，辖区未发生安全事故、未发生有影响的案件。

作为一名辅警，刘岩不断加强知识积累和经验积累，认真钻研，积极向软件使用熟练的民警

学习警务平台的录入工作，增强软件的应用能力，很快掌握了入户走访、消防检查、矛盾纠纷化解等信息的录入。同时，他还要做好派出所警情接处工作，在派出所人手忙不过来，或者需要就近赶赴情况时，他就成了接处警的“急先锋”，确保了第一时间接触各类警情，半年多来，累计接处警300余起，满意度达100%。

“做自己喜爱的的工作，就是最大的快乐”，刘岩常说。作为辅警，刘岩将严于律己贯穿于工作和生活中，严格用警察的标准去要求自己，从不松懈，用默默的坚守诠释着一名年轻公安的初心。

在公安机关开展“平安守护”专项行动以来，他和民警一起关注民生，情系群众，想群众之所想，急群众之所急，用扎实的行动践行全心全意为人民服务的宗旨。

2021年2月16日下午4时许，曙光路派出所接到群众报警称，有两个孩子在北关区南漳涧村委会门口走失。刘岩和值班民警霍文丰迅速赶往现场，经了解走失的两个男孩，一个叫宋某某，4岁，另一个叫马某某，6岁。当日下午2时许，从家出来

玩耍，一直没有回家。家长心急如焚，刘岩一边安慰走失孩子家长情绪，一边查看监控，并带着走失孩子家长沿安阳河岸步行寻找，1个小时后，在东风桥北边发现两名走失的孩子。家长看到安然无恙的孩子，向民辅警连连道谢。

去年12月份，公安机关接到报警，在安阳市光明桥南边有一名男子，蓬头垢面，蜷缩在路边一辆忘记锁门的汽车上，车主报警寻求帮助。刘岩同民警王陆山等人立即赶往现场询问情况，但该男子说话语无伦次，神情恍惚。经过耐心细致沟通，民警断定该男子疑似流浪精神病患者，于是带他到饭店吃饭，进行安抚，慢慢消除了他的抵触情绪，并将其带回曙光路派出所。由于无法获取其有效信息，辅警刘岩协助民警王陆山等人驱车将他带至安阳市救助站，同救助站工作人员一道将该男子送往安阳市精神病医院，使其得到救治。

在平凡的工作岗位上，他用实际行动诠释了责任和担当，让警徽在平凡的岗位上熠熠生辉！①

吕志国

警民接力救助失忆妇女

2月21日晚，内黄县公安局宋村派出所与当地群众接力救助失忆妇女的故事在当地传为佳话。

当晚8时许，内黄县公安局宋村派出所接到一名妇女报警，称情况紧急。民警梁文浩立即带领辅警向报警点赶去。途中，民警发现一名妇女蹲在辖区北沟村的村头，瑟瑟发抖。面对民警的询问，该妇女毫无反应。民警意识到如不及时救助，很有可能发生意外。然而，此时报警群众又亟待救助，怎么办？正在为

难时，一名村民走了过来。民警希望其能暂时看护一下。“等我们出警回来，再将人接走。”梁文浩说。这名村民很爽快答应。她告诉民警她叫张玉芬，就住在附近。“你们放心走吧，有我呢。”张玉芬说。

民警向张玉芬表示感谢，然后开车向报警点赶去。等民警处理完警情后，驱车直奔北沟村救助失忆妇女，村民张玉芬把热腾腾的饭菜端给失忆妇女吃，见她衣服单薄，又从柜子里找来一件棉衣给她穿在身上。

梁文浩将走失妇女扶到警车上。回到所里，梁文浩通过警种平台和微信群向外发布求救信息。两小时后，梁文浩接到一个来自濮阳男子的电话，告知走失妇女是其母亲。一个小时后，几名男子开车来到宋村派出所。他告诉梁文浩，他母亲早上不见的，他把所有亲戚朋友家都找遍了，民警核实完他们的身份，让他们将走失妇女带走。那名青年和一起来的人临走对民警千恩万谢。①

李凤文